## 财政部有关负责人就 2019年中央部门预算公开答记者问

本刊记者 | 李丞

4月2日,2019年中央部门预算 集中向社会公开。相比去年,今年有 哪些新变化?释放哪些新动向?就 此,财政部有关负责人回答了记者的 提问。

问:2019年中央部门预算公开 的总体要求是什么?

答:2019年是深入学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想和党 的十九大精神重要一年, 也是全面建 成小康社会、实现第一个百年奋斗目 标的关键之年。党中央、国务院历来 高度重视预算公开工作,十九大报告 中明确要求"建立全面规范透明、标 准科学、约束有力的预算制度";习近 平总书记在去年全国网络安全和信息 化工作会议上强调"要运用信息化手 段推进政务公开、党务公开";李克强 总理在去年国务院第一次廉政工作会 议的讲话中提出"全面推进政务公开, 让人民全程监督政府行为, 让权力在 阳光下运行",在今年政府工作报告中 提出"加大预算公开改革力度,全面 实施预算绩效管理"。做好部门预算 公开工作,进一步提高财政管理透明 度,对于改进财政管理,强化社会监

代化,促进透明政府、廉洁政府建设 具有重要意义。

2019年部门预算公开的总体要求 是:

)严格执行《中华人民共和国 党政机关厉行节约反对浪 费条例》《中华人民共和国政府信息 公开条例》,全面落实《国务院关于深 化预算管理制度改革的决定》、中办、 国办《关于进一步推进预算公开工作 的意见》等要求,坚持以公开为常态、 不公开为例外,依法依规公开预算。

(二)围绕建立全面规范透明的 预算制度,进一步改进和加强部门预 算公开工作,确保公开的预算找得 到、看得懂、能监督,提高部门预算管 理透明度,促进透明政府、廉洁政府 建设。

(三)坚决依法履行公开主体责 任, 健全考核制度, 完善管理机制, 改进工作方法,规范工作流程,确保 2019年部门预算公开工作顺利进行。

(四)及时回应群众关切,不断加 大预算信息公开的广度和深度,进一 步扩大项目公开数量,进一步细化公

督,推动国家治理体系和治理能力现 开内容,进一步健全项目绩效目标公 开体系, 主动将社会关注的热点、焦 点项目公开,自觉接受群众监督。

> 问:请介绍2019年中央部门预 算公开的基本情况。

> 答:2019年中央部门公开的部 门预算包括收支总表、收入总表、支 出总表、财政拨款收支总表、一般公 共预算支出表、一般公共预算基本支 出表、一般公共预算"三公"经费支出 表、政府性基金预算支出表8张报表, 全面、真实反映部门收支总体情况和 财政拨款收支情况。除法定涉密信息 外,一般公共预算支出公开到支出功 能分类项级科目,其中的基本支出公 开到经济分类款级科目。各部门在公 开预算报表的同时,还对机关运行经 费、政府采购、国有资产占有使用、预 算绩效、提交全国人大审议的项目等 情况进行说明,对专业性较强的名词 进行解释。为使公众找得到、看得懂、 能监督,各部门的部门预算除在本部 门网站公开外,继续在财政部门户网 站设立的"中央预决算公开平台"集 中公开,方便人民群众监督政府财政 工作。

## 问:2019 年中央部门预算公开 有什么新的变化?

答:与2018年中央部门预算公 开工作相比,2019年中央部门预算公 开有三点大的变化:

一是公开时间提前。为加快预算 执行讲度,推动党和国家各项惠民政 策早落地、早见效,财政部及早谋划, 及时做好批复部门预算准备工作。在 2019年全国人大审查批准中央预算 后,立即开展部门预算批复工作,为 中央部门提前预算公开时间打下了基 础。2019年比2018年提前11天左右 公开中央部门的部门预算。二是公开 部门增加。2019年共有102个中央部 门公开了部门预算,比2018年公开 的89个中央部门增加13个。三是解 释说明细化。各部门积极回应群众关 切, 重点说明党中央国务院有明确要 求、社会公众较为关注的支出事项。 如《政府工作报告》明确要求"各级政 府要过紧日子""一般性支出压减5% 以上、'三公'经费再压减3%左右", 各部门相应对压减非刚性、非重点项 目支出等情况进行了说明。

## 问:2019 年部门预算公开有什么新的进展?

答:为增强部门预算透明度、加大人大监督和社会监督的力度,2018年财政部选择36个部门的36个项目列入《中央部门预算草案》报全国人民代表大会审查,并由部门随部门预算一并向社会公开。为进一步加大项目预算的公开力度,2019年列入《中央部门预算草案》报全国人民代表大会审查的项目共50个,较去年增加14个。在公开部门预算时,相关部门向社会公开了这50个项目的情况。如:国家发改委经济体制综合改革项目、交通运输部长江南京以下12.5米深水



航道二期工程项目、文化和旅游部国 家艺术基金项目、中国科学院科研设 施专项业务费项目、中国社会科学院 科研机构专项业务费项目、中国工程 院国家工程科技思想库建设项目、中 国证券监督管理委员会执法办案支出 项目、国家煤矿安全监察局煤矿安全 专项项目、国务院扶贫开发领导小组 办公室脱贫攻坚官传动员项目、政协 全国委员会办公厅参政议政活动经费 项目、中国红十字会总会贫困大病儿 童救助项目、中国福利彩票发行管理 中心开奖费项目。公开的项目内容包 含项目概述、立项依据、实施主体、实 施方案、实施周期、年度预算安排、绩 效目标和指标等。下一步, 财政部将 继续推动部门公开项目支出,不断扩 大公开的部门范围、增加公开的项目 数量。

## 问:为什么要公开50个项目的 绩效目标?

答:为贯彻党的十九大关于"全 面实施绩效管理"的决策部署,落实 《中共中央 国务院关于全面实施预算 绩效管理的意见》以及政府工作报告 的有关要求,今年中央部门公开重点 项目绩效目标的个数由去年的36个 扩大至今年50个。公开的绩效目标内 容主要包括:项目中期目标和年度目 标,具体的绩效指标,如产出的数量 指标、质量指标、时效指标、社会效益 指标、可持续影响指标、服务对象满 意度指标等。绩效目标是预算绩效管 理的基础, 也是预算执行绩效监控和 事后绩效评价的重要依据。2019年中 央部门公开绩效目标的数量进一步增 多,标志着中央财政在推进预算绩效 管理方面又向前迈出重要一步。"阳 光是最好的防腐剂",通过公开项目 绩效目标这一手段,强化部门责任意 识,督促资金使用单位加强管理,提 高资金使用效益,推动中央政策落实 "不跑偏、不走样";有利于更好地反 映部门履职效果,促进部门完善政策、 改进管理和优化预算安排;有利于提 高财政资金使用的透明度, 促进社会 监督,提升政府的公信力和人民的满 意度。□